
Kąty w prostopadłościanie - rozwiązania 

 

Zadanie 1. W prostopadłościanie 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ (jak na rysunku) krawędzie podstawy 

𝐴𝐵𝐶𝐷 mają długości |𝐴𝐵| = √2 i |𝐵𝐶| = 2. Kąt nachylenia przekątnej 𝐶𝐴′ do podstawy 

𝐴𝐵𝐶𝐷 jest równy 30°.  

Zaznacz na rysunku ten kąt i oblicz pole powierzchni całkowitej 𝑃𝑐, objętość 𝑉 i długość 

przekątnej 𝐶𝐴′ tego prostopadłościanu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rozwiązanie 

Trójkąt 𝐴𝐵𝐶 jest prostokątny: 

𝑑2 = (√2)
2

+ 22 = 6  𝑑 = √6 

Trójkąt 𝐶𝐴𝐴’ jest prostokątny; 

ℎ

𝑑
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ℎ = √2 

𝑒2 = 𝑑2 + ℎ2 = 6 + 2 = 8 

𝑒 = 2√2 

𝑃𝒄 = 2 ∙ 2 ∙ √2 + 2 ∙ √2 ∙ √2 + 2 ∙ 2 ∙ √2 = 4 + 8√2 

𝑉 = 2 ∙ √2 ∙ √2 = 4 

Odpowiedź 

𝑃𝒄 = 4 + 8√2  𝑉 = 4  |𝐶𝐴′| = 2√2 

 



Zadanie 2. W prostopadłościanie 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ (jak na rysunku) podstawa 𝐴𝐵𝐶𝐷 ma boki 

długości |𝐴𝐵| = 1 i |𝐵𝐶| = 2. Kąt między przekątną 𝐶𝐴′ a krawędzią 𝐵𝐶 jest równy 45°. 

Zaznacz na rysunku ten kąt i oblicz pole powierzchni całkowitej 𝑃𝑐, objętość 𝑉  i długość 

przekątnej 𝐶𝐸 tego prostopadłościanu. 

 

 

Rozwiązanie 

Trójkąt 𝐵𝐶𝐴’ jest prostokątny: 

𝑑

2
= tg45° 𝑑 = 2 ∙ tg45° = 2 ∙ 1 = 2 

𝑑 = 2 

Trójkąt 𝐴𝐵𝐴′ jest prostokątny: 

ℎ2 = 22 − 12 = 3    

ℎ = √3 

W trójkącie 𝐵𝐶𝐴’ mamy: 

𝑒2 = 𝑑2 + 22 = 4 + 4 = 8 

𝑒 = 2√2 

𝑃𝒄 = 2 ∙ 1 ∙ 2 + 2 ∙ 1 ∙ √3 + 2 ∙ 2 ∙ √3 = 4 + 6√3 

𝑉 = 1 ∙ 2 ∙ √3 = 2√3 

Odpowiedź 

𝑃𝒄 = 4 + 6√3  𝑉 = 2√3  |𝐶𝐴′| = 2√2 

 

 

 


